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Су час на ук раїн ська ан тро по ні мі ка роз ви ва ла -
ся не рів но мір но. До кін ця 50-х ро ків ХХ ст.
во на бу ла па нів ною у віт чиз ня ній оно мас ти ці, 
то му під оно мас ти кою ро зу мі ли фак тич но
ан тро по ні мі ку. Піс ля рі шен ня ІV Між на род -
но го кон гре су сла віс тів у Мос кві 1958 ро ку
про ство рен ня Євро пей сько го гід ро ні міч но -
го ат ла су (ке рів ник В. Шмі лауер), від по від -
них сло в’ян сько го (ке рів ник П. Зво лін ський) 
та ук раїн сько го (ке рів ник К. К. Ці луй ко) ат -
ла сів пер шо чер го вим бу ло виз на но вив чен ня 
ре гіо на льної то по ні мії, на сам пе ред гід ро -
ні мії, а ан тро по ні мі ка роз ви ва ла ся епі зо дич -
но. З по чат ку ХХІ ст. ук раїн ська ан тро по -
ні мі ка пе ре жи ває но ве під не сен ня, нас лід -
ком чо го ста ло ви дан ня низ ки слов ни ків і
моног ра фій: «Слов ник пріз вищ: прак тич ний

сло воз мін но-ор фог ра фіч ний (на ма те ріа лі
Чер ні веч чи ни)» за ред. К. М. Лу к’я ню ка
(2002), «Слов ник ук раїн ських імен» І. І. Трій -
ня ка (2005), «Слов ник су час них ук раїн ських
пріз вищ» у 2-х то мах Ю. К. Ре дька (2007), іс -
то ри ко-е ти мо ло гіч ний слов ник П. П. Чуч ки
«Пріз ви ща за кар пат ських ук раїн ців» (2005),
мо ног ра фія В. П. Шу льга ча «На ри си з пра -
сло в’ян ської ан тро по ні мії» (2008), мо ног ра -
фія «Пи тан ня ук раїн ської псев до ні мії ХХ
сто літ тя» (2009) і «Слов ник псев до ні мів
ОУН-УПА» (2007) Н. М. Пав ли ків ської та ін. 
З-по між цих пра ць доб ру по ло ви ну ста нов -
ля ть ін ди ві дуа льні або ви да ні в спі вав тор стві 
слов ни ки та мо ног ра фії з ан тро по ні мії ві до -
мо го ук раїн сько го оно мас та В. О. Гор пи ни ча:
«Пріз ви ща сте по вої Украї ни» (2000), «Пріз -
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ви ща Се ред ньої Над дніп рян щи ни» — у спі в -
ав тор стві (2001); «Пріз ви ща Дніп ров сько го
При по ріж жя» — у спі вав тор стві (2003), «Пріз -
ви ща Пра во бе реж но го Сте пу» — у спі вав -
тор стві (2005), «Антро по ні мія При по ріж жя і
су між них ре гіо нів» — у спі вав тор стві (2006),
«Антро по ни мия древ нег ре чес ко го яз ыка»
(2006), «Вся Гу ляй пі льщи на в іме нах та пріз -
ви щах» (2007), «Бол гар ські пріз ви ща в су час -
но му ан тро по ні мі ко ні Бер дян щи ни» (2010).

Ре цен зо ва на пра ця при вер тає ува гу фа -
хів ців сві жіс тю ду мок, ори гі на льною струк -
ту рою, са мо бут нім трак ту ван ням ба га тьох
ан тро по ні міч них проб лем, ґрун тов ним роз -
гля дом мов них оди ни ць і явищ. Від кри ває
мо ног ра фію тео ре тич ний роз діл «Го лов ні за -
са ди дос лід жен ня су час них пріз вищ Украї -
ни» (с. 4–18), в яко му по да но ко рот ку ін фор -
ма цію про К. К. Ці луй ка та мож ли ву ети мо -
ло гію йо го пріз ви ща, ар гу мен то ва но де ся ть
за сад них по зи цій, які необ хід но вра хо ву ва ти 
в про це сі дос лід жен ня пріз вищ, об ґрун то ва -
но знач ною мі рою спе ци фіч ні для оно мас ти -
ки спо со би тво рен ня пріз вищ вто рин ної но -
мі на ції – ак цен туа цій ний, ор фог ра фіч ний,
сло воз мін ний та ат рак цій ний. Особ ли во цін -
ною в цьо му роз ді лі є ар гу мен та ція ос нов них 
ви мог (по зи цій) що до вив чен ня ан тро по нi -
мі ко ну пев но го ре гіо ну, які ста нов ля ть ме то -
до ло гіч ну ос но ву оно мас тич них дос лід жень: 
1) пое тап ний су ці льний за пис пріз вищ кож -
но го на се ле но го пун кту; 2) фік са ція пріз -
вищ за су час ним ад мі ніс тра тив но-те ри то ріа -
льним по ді лом ре гіо ну; 3) виз на чен ня те ри -
то ріа льної та со ціа льної по ши ре нос ті пріз -
вищ; 4) о бо в’яз ко ва фік са ція узуа льної та
юри дич ної форм пріз ви ща; 5) дос то вір ни ми
і ле гі тим ни ми є ли ше пріз ви ща з прий ня тим
у дос лід жу ва ній міс це вос ті на го ло сом;
6) жі но чі від по від ни ки до чо ло ві чих пріз -
вищ прик мет ни ко вої фор ми є ок ре ми ми лек -
се ма ми, а не сло во фор ма ми; 7) пріз ви ща є
об’єк том лін гвіс тич ної то пог ра фії, що вив -
чає всю су куп ніс ть від по від них оди ни ць, і
кар тог ра фії, що ха рак те ри зує їх ню те ри то -
ріа льну зак ріп ле ніс ть; 8) е ти мо ло гіч ний
ана ліз пріз ви ща має ґрун ту ва ти ся на сам пе -
ред на ма те ріа лі то го се ре до ви ща, в яко му
во но на ро ди ло ся й сфор му ва ло ся; 9) пріз ви -
ще є ан тро по нім ною (= лек сич ною) оз на кою
міс це вої го вір ки; 10) на фор му ван ня ан тро -
по ні мі ко ну пев но го ре гіо ну впли ваю ть ха -
рак тер ні для ньо го ек стра лін гва льні чин ни -
ки. Реа лі за ція цих по ло же нь, які ав тор сфор -
му лю вав ви хо дя чи з влас но го дос ві ду й до -
сяг не нь су час ної ан тро по ні мі ки, за без пе чи ть 
оно мас там об’єк тив ні ре зу льта ти дос лід жен -
ня й сис тем не вив чен ня влас них назв лю дей
та ін ших онім них кла сів. Особ ли во важ ли -
вим є вра ху ван ня та ко го під хо ду для мо ло -
дих дос лід ни ків проп ріа льної лек си ки.

Основ ну час ти ну мо ног ра фії ста но ви ть
роз діл «Бол гар ські пріз ви ща Бер дян щи ни»
(с. 19–180), в яко му В. О. Гор пи нич на прак -
ти ці реа лі зу вав по пе ред ньо уза га льне ні ним
тео ре тич ні за са ди. У цьо му роз ді лі до си ть
док лад но сха рак те ри зо ва но ек стра лін гва ль -
ні чин ни ки, які впли ва ли на фор му ван ня
бол гар ських пріз вищ Бер дян щи ни (геог ра -
фіч не по ло жен ня краю, іс то рія йо го за се лен -
ня, міг ра цій ні про це си то що), по да но ети мо -
ло гії, сло вот вір ні, ін но ва цій ні та го вір ко ві
особ ли вос ті роз гля да них ан тро по ні мів.
Цент ра льне міс це в роз ді лі від ве де но ети мо -
ло гі зу ван ню (с. 29–62) та ха рак те рис ти ці
сло вот вір ної струк ту ри (с. 71–154) бол гар -
ських пріз вищ, хоч слов ни ко ві стат ті в кож -
но му з цих під роз ді лів ма ло чим від різ ня -
ються за ме то ди кою ана лі зу, то му їх нє про -
тис тав лен ня ви дає ться не зов сім вип рав да -
ним. Щоп рав да, дуб лю ван ня ін фор ма ції в
них не має, бо, як заз на чає ав тор на по чат ку
сло вот вір ної час ти ни, «у цьо му роз ді лі ана -
лі зую ться пріз ви ща, що не ввій шли до роз -
ді лу “Ети мо ло гія бол гар ських пріз вищ”»
(с. 71), тоб то різ ні пріз ви ща роз гля ну то в різ -
них під роз ді лах, але за по діб ною ети мо -
логіч но-де ри ва цій ною схе мою. Та кий комп -
лек с ний під хід хоч і не чіт ко роз ме жо вує від -
по від ні ас пек ти дос лід жен ня ан тро по ні мів,
та все ж за без пе чує ви ко нан ня го лов но го
зав дан ня мо ног ра фії — роз кри ти при ро ду та
особ ли вос ті ан тро по нім ної но мі на ції на мо -
мент ви ник нен ня пріз вищ у бол гар сько му
мов но му се ре до ви щі, їх ній роз ви ток і сис -
тем ні зв’яз ки з онім ною та апе ля тив ною лек -
си кою у про це сі фун кціо ну ван ня в ін шо мов -
но му (ро сій сько му або ук раїн сько му) дис -
кур сі. Крім то го, реа лі зо ва на В. О. Гор пи ни -
чем ме то ди ка доз во ли ла мі ні мі зу ва ти «ро -
зір ва не» сприй нят тя ін фор ма ції про по ход -
жен ня та струк ту ру ан тро по ні мів, роз гля ну -
тих за ал фа ві том у фор мі слов ни ко вих ста тей 
ети мо ло гіч но го ха рак те ру. При най мні піс ля
про чи тан ня мо ног ра фії скла дає ться ці ліс не
вра жен ня про бол гар ські пріз ви ща Бер дян -
щи ни як сис тем не ди на міч не яви ще з бал -
кан ськи ми ви то ка ми, що заз на ло схід нос ло -
в’ян ської мов ної адап та ції.

Ду же важ ли вим і цін ним є те, що піс ля
про ве де но го ана лі зу пріз вищ ос трів них бол -
гар ських сіл по да но до да ток «Кор пус пріз ви -
ще ко ну Бер дян щи ни», який скла дає ться з
двох час тин: 1) То пог ра фіч ний слов ник
пріз вищ (с. 182–249), в яко му за ал фа ві том
скла де но пов ні спис ки пріз вищ усіх сіл Бер -
дян сько го ра йо ну із заз на чен ням на го ло су та 
со ціа льної по ши ре нос ті; 2) Кар тог ра фіч ний
слов ник пріз вищ (с. 250–318), який зас від чує 
те ри то ріа льне по ши рен ня від по від них оди -
ни ць Бер дян щи ни. Ці слов ни ки спов на ілюс -
т рую ть ан тро по нім ну сис те му Бер дян щи ни,
в якій бол гар ські пріз ви ща є ор га ніч ним ма -
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те ріа лом, що від би ває як за га льні, так і спе -
ци фіч ні для ма те рин сько го (бол гар сько го)
се ре до ви ща оз на ки.

Ре цен зо ва на пра ця вра жає ви со кою лін г -
віс тич ною та ек стра лін гвіс тич ною ін фор ма -
тив ніс тю, яку за без пе чує за га лом вда ло реа -
лі зо ва ний по рів ня льно-іс то рич ний ме тод
ана лі зу, дос від В. О. Гор пи ни ча у вив чен ні
дав ньог ре цької та сло в’ян ської проп ріа льної 
лек си ки. Сю ди вар то до да ти влас ти ву йо му
смі ли віс ть у ви ко рис тан ні мар гі на льних нау -
ко вих тер мі нів, ок ре мі з яких на ле жа ть са мо -
му ав то ро ві (нап рик лад, пріз ви ще кон) та у
ква лі фі ка ції дея ких мов них явищ і про це сів.
З-по між ос тан ніх вар то від зна чи ти пос лі дов -
не пояс нен ня ан тро по ні мів на -ов / -ев з ура -
ху ван ням про це су суб стан ти ва ції фор ми по -
се си ву в сло вос по лу чен нях ти пу Бо тев син
та її нас туп ної ан тро по ні мі за ції як од но ком -
по нен тно го пріз ви ща.

Пе ре лік ці ка вих ре зу льта тів і но ва тор -
ських пояс не нь склад них фак тів і явищ у ре -
цен зо ва ній пра ці мож на про дов жи ти. Вод но -
час ети мо ло гія дея ких пріз вищ або їх ніх ос -
нов за ли шає ться дис ку сій ною, по де ку ди не -
пе ре кон ли вою. Так, про пріз ви ще Бай да лов
ска за но: «Скла дає ться з двох ком по нен тів:
бай “гос по дин” як фор ма звер нен ня до стар -
шої лю ди ни і дал-. Фор ман том є по се сив ний
су фікс -ов, який приєд нує ться до аген тив ної
ос но ви. То му сег мент -дал- оз на чає осо бу»
(с. 29). Без за пе реч ним у цьо му твер джен ні є
ли ше по се сив ний ха рак тер ан тро по ні ма, але
що до йо го твір ної ос но ви ви ни каю ть сум -
ні ви. Су дя чи з усьо го, бай дал є при род ним
ва ріан том апе ля ти ва бай тал, який має тюр -
кське по ход жен ня: бай тал у всіх тюр кських
діа лек тах має зна чен ня «ко би ла», пе рен.
«дог ля ну та, здо ро ва, кві ту ча (про дів чи ну,
мо ло ду жін ку)» (Се вор тян, 1978, 36–37).
Що до суб стан тив но го ко ре ня дал, то він у
жод ній тюр кській мо ві не міс ти ть се ман ти ки 
«о со ба» (Рад лов, ІІІ/2, 1632–1633).

Пріз ви ще Бон жу ков спра вед ли во виз на -
че но як по се сив на -ов, але вис но вок про по -
ход жен ня твір ної ос но ви, на на шу дум ку, є
сум нів ним: «Пе ред фор мат на час ти на *бон -
жук “хо ро ший теат ра льний по се ред ник”
сфор му ва ла ся ком по зит ним шля хом бол гар -
сько го жар гон но го сло ва жук “теат ра льний
по се ред ник” і за га льнов жи ва но го фран цу зь -
ко го ад’єк ти ва bon “хо ро ший”» (с. 31). Пе ре -
кон ли ві ший виг ляд має тюр кська ети мо ло гія 
твір ної ос но ви пріз ви ська *Бон жук, ут во ре -
но го се ман тич ним спо со бом від апе ля ти ва
бон жук, те са ме, що мон жук (Се вор тян,
1978, 189), ві до мо го ще в дав ньо тюр кській
мо ві як mončuq «бу си, на мис то; та ліс ман,
аму лет» (ДТС, 346).

За га лом тюр кський ком по нент є до си ть
ва го мим у лек сич ній ос но ві бол гар сько го
ан тро по ні мі ко ну, то му для йо го ети мо ло -

гіч но го ана лі зу вар то бу ло за лу чи ти най -
ґрун тов ні ші в га лу зі тюр ко ло гії слов ни ки:
«Опыт сло ва ря тюр кских на ре чий» у 4-х то -
мах (8-ми кни гах) В. В. Рад ло ва, «Эти мо ло -
ги чес кий сло ва рь тюр кских яз ыков» у 4-х
час ти нах Е. В. Се вор тя на (ос тан ня час ти на
ви да на у спі вав тор стві з Л. С. Ле віт ською),
ака де міч ний «Древ не тюр кский сло ва рь»
та ін., а не об ме жу ва ти ся пе ре важ но «Бъл -
гар ско- рус ким реч ни ком» і ґрун тов ною мо -
но гра фією С. Ілче ва «Реч ник на лич ни те и
фа ми л ни име на у бълга ри те», яка не охоп -
лює всіх бол гар ських пріз вищ Бер дян щи ни.
Ко рис ни ми для з’я су ван ня по ход жен ня бол -
гар ських пріз вищ бу ли б та кі фун да мен -
тальні пра ці, як «Българ ски ети мо ло ги чен
реч ник», «Эти мо ло ги чес кий сло ва рь сла -
вян ских яз ыков : Прас ла вян ский лек си чес -
кий фонд» то що.

Че рез по де ку ди спро ще ну про це ду ру
ети мо ло гіч но го ана лі зу або від по від ну по да -
чу ма те ріа лу скла дає ться неп ра ви льне уяв -
лен ня про по ход жен ня ок ре мих оні мів. Так,
ви дає ться не ко рек тним твер джен ня «бол гар -
ське пріз ви ще Те льча ров (від прас ло в’ян -
сько го *те лє)» на с. 6, бо нас прав ді між ци ми 
сло ва ми від бу ло ся в різ ні іс то рич ні пе ріо ди
кі лька сло вот вор чих ак тів: Те льча ров (в ук -
раїн сько-ро сій сько му мов но му се ре до ви щі
Бер дян щи ни) < Тел ча ров < Тел чар < тел чар
«те лят ник; пас тух» < тел це, де мі ну тив від
те ле «те ля» (в мов но му се ре до ви щі Бол га -
рії), а вже ос тан нє по хо ди ть від псл. *telę, яке 
необ хід но по да ва ти прий ня ти ми в нау ко вій
прак ти ці гра фіч ни ми за со ба ми. Не має сум -
ні ву, що ав тор са ме так ро зу міє при ро ду
пріз ви ща Те льча ров, що з пев ни ми нюан са ми 
він до во ди ть у слов ни ко вій стат ті про заз на -
че ний ан тро по нім (с. 30), але проа на лі зо ва на 
фра за сприй має ться неа дек ват но.

Необ ґрун то ва ним за ли шив ся вис но вок
про зв’я зок наз ви бол гар сько го с. Троя на
Бер дян щи ні з від по від ним ан тич ним ой ко -
ні мом: «Бол га ри се ли ли ся ком пак тно, ут во -
рюю чи но ві се ла: …Троя ни (пор. наз ву дав -
ньог ре цьо го міс та Троя)» (с. 24). Не зов сім
зро зу мі ло, як у пріз ви щі Бах че ван жи з яв но
тюр кською твір ною ос но вою «ви ді ляє ться
ко рі нь бахч-, по се сив ний су фікс -ев- та су -
фікс осо би -ан (д)жи-» (с. 30), ад же -ев- є сло -
в’ян ським сло вот вір ним за со бом, який тюр -
ки не мог ли ви ко рис та ти для тво рен ня влас -
но го сло ва, бо в них для цьо го є питомі мор -
фе ми. І як би на ві ть з яки хо сь при чин до за по -
зи че но го з пер ської мо ви тюр ксько го апе ля -
ти ва бах ча приєд нав ся сло в’ян ський афікс
пе ред тюрк. -ан (д)жи-, то це був би не по се -
сив ний су фікс, а ре ля тив ний, і не -ев-, а -ин-, 
чо го ви ма гає твір на а-ос но ва. По діб не зау ва -
жен ня сто сує ться і нас туп но го твер джен ня:
«Івов… Мож на з обе реж ніс тю до пус ти ти, що 
во но спів від но си ться з осо бовим іме нем
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Ива, не вик лю че но, що це “різ но вид вер би”»
(с. 38–39). Нас прав ді сло вот вір на струк ту ра
пріз ви ща чіт ко вка зує на твір ну о-ос но ву,
якою є по ши ре не пів ден нос ло в’ян ське Іво — 
гі по ко рис ти ка від пов но го іме ні Іван.

На жа ль, у ре цен зо ва ній пра ці є не ма ло
тех ніч них та ін ших не дог ля дів, що по де ку ди
від во лі кає від сприй нят тя зміс ту й не з кра -
що го бо ку ха рак те ри зує ред ко ле гію ча со пи -
су «Ономастика і апелятиви» та ви дав ниц тво 
«Но ва ідео ло гія».

За га лом мо ног ра фія В. О. Гор пи ни ча «Бол -
гар ські пріз ви ща в су час но му ан тро по ні мі ко -
ні Бер дян ци ни» є ці ка вим дос лід жен ням і

цін ним дже ре лом до сі не вве де но го в нау ко -
вий обіг ан тро по нім но го ма те ріа лу. Во на бу -
де ко рис ною різ ним ка те го ріям чи та чів: нау -
ков цям, вик ла да чам і вчи те лям, сту ден там й
уч ням, краєз нав цям і всім, хто ці ка ви ться
мо вою та іс то рією рід но го краю. Україн ська
оно мас ти ка пот ре бує та ких пра ць для ком -
плек сно го вив чен ня ре гіо на льно го оно мас -
ти ко ну та ство рен ня від по від них за га льно -
на ціо на льних і за га льнос ло в’ян ських нау ко -
вих ви да нь, то му ре цен зо ва на кни жка зай ме
в ній гід не міс це.

В. ЛУЧИК 


